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【考点 1】会计档案的范围（★）

1.基本概念

会计档案是指单位在进行会计核算等过程中接收或形成的，记录和反映单位经济业务事项的，具有保存价值

的文字、图表等各种形式的会计资料。

【注意】“会计档案”的分类：

（1）纸质会计档案。

（2）通过计算机等电子设备形成、传输和存储的电子会计档案。

【解释】各单位的预算、计划、制度等文件材料属于文书档案，不属于会计档案。

【考题·多选题】甲公司会计人员李某负责整理会计资料归入会计档案，下列资料中，属于归档范围的有（ ）。

（2022 年）

A.2021 年度财务会计报告

B.2021 年度采购计划

C.甲公司财务规章制度

D.2021 年度企业所得税纳税申报表

答案：AD

解析：选项 BC：各单位的预算、计划、制度等文件材料属于文书档案，不属于会计档案。

2.会计档案的归档范围及保管期限

（1）会计档案的归档范围

类型 内容

①会计凭证 包括原始凭证、记账凭证。

②会计账簿 包括总账、明细账、日记账、固定资产卡片及其他辅助性账簿。

③财务会计报告 包括月度、季度、半年度财务会计报告和年度财务会计报告。

④其他会计资料 包括银行存款余额调节表、银行对账单、纳税申报表、会计档案移交清册、会计档案保管

清册、会计档案销毁清册、会计档案鉴定意见书及其他具有保存价值的会计资料。

（2）会计档案的保管期限

分类 会计档案的内容 保管期限

会计凭证 原始凭证、记账凭证 30 年

会计账簿 总账、明细账、日记账、其他辅助性账簿 30 年

固定资产卡片 固定资产报废清理后保管 5 年

财务会计报告 月度、季度、半年度财务会计报告 10 年

年度财务会计报告 永久

其他会计资料 银行存款余额调节表、银行对账单、纳税申报表 10 年

会计档案移交清册 30 年

会计档案保管清册

会计档案销毁清册

会计档案鉴定意见书

永久

【总结】保管期限“简表”

分类 保管期限

会计凭证 30 年

会计账簿 基本上 30 年（除了“固定资产卡片”5 年）



财务会计报告 年报（永久）其他（10 年）

其他会计资料 2银 1纳税（10 年）

“会计档案”开头基本上永久（除了“移交”30 年）

【注意】会计档案的保管期限从会计年度终了后的第一天算起。定期保管期限一般为 10 年和 30 年。

【考题·多选题】根据《会计档案管理办法》的规定，下列各项中，属于会计档案的有（ ）。（2024 年）

A.会计档案销毁清册

B.原始凭证

C.信贷计划

D.银行存款余额调节表

答案：ABD

解析：选项 C：不涉及会计核算，不属于会计档案。

【考题·多选题】甲公司的下列会计档案中，最低保管期限为 30 年的有（ ）。（2024 年）

A.会计档案移交清册

B.记账凭证

C.明细账

D.总账

答案：ABCD

解析：（1）选项 A，会计档案移交清册，最低保管 30 年；

（2）选项 BCD，会计凭证、会计账簿均最低保管 30 年。

【考题·判断题】会计档案移交清册须永久保存。（ ）（2021 年）

答案：×

解析：会计档案移交清册最低保管期限为 30 年。

【考题·判断题】单位保管 20 年的原始凭证可以销毁。（ ）（2021 年）

答案：×

解析：原始凭证的最低保管期限为 30 年。

【考题·单选题】根据会计法律制度的要求，下列各项会计档案需要定期保管的是（ ）。（2019 年）

A.原始凭证

B.会计档案鉴定意见书

C.会计档案保管清册

D.年度财务报告

答案：A

解析：原始凭证需要保管 30 年。选项 BCD 均需永久保管。

【考题·多选题】根据会计法律制度的规定，企业和其他组织的下列会计档案中，应永久保管的有（ ）。（2019

年）

A.年度财务报告

B.纳税申报表

C.半年度财务报告

D.会计档案销毁清册

答案：AD

解析：选项 BC：最低保管期限为 10 年。



【考题·单选题】根据会计法律制度的规定，下列企业会计档案中，最低保管期限为 10 年的是（ ）。（2019

年）

A.原始凭证

B.日记账

C.总账

D.银行对账单

答案：D

解析：选项 ABC：最低保管期限为 30 年。

【考题·单选题】根据会计法律制度的规定，记账凭证的保管时间应达到法定最低期限。该期限为（ ）。（2018

年）

A.5 年

B.30 年

C.10 年

D.20 年

答案：B

解析：《会计档案管理办法》规定的会计档案保管期限为最低保管期限，记账凭证的最低保管期限为 30 年。

【考题·判断题】会计档案的保管期限是从会计年度终了后的第一天算起。（ ）（2018 年）

答案：√

解析：会计档案的保管期限是从会计年度终了后的第一天算起。

【考点 2】会计档案的归档、移交（★★）

1.会计机构保管会计档案（原则 1 年+最长 3 年）

（1）当年形成的会计档案，在会计年度终了后，可由单位会计管理机构临时保管 1 年，再移交单位档案管理

机构保管。

（2）因工作需要确需推迟移交的，应当经单位档案管理机构同意。单位会计管理机构临时保管会计档案最长

不超过 3年。

（3）出纳人员不得兼管会计档案。（钱账分离）

2.会计档案的移交

单位会计管理机构在办理会计档案移交时，应当编制会计档案移交清册。

分类 注意事项

纸质会计档案 纸质会计档案移交时应当保持原卷的封装。（不能拆封）

电子会计档案 （1）电子会计档案移交时应当将电子会计档案及其元数据一并移交，且文件格式应当符

合国家档案管理的有关规定。

（2）特殊格式的电子会计档案应当与其读取平台一并移交。

（3）单位档案管理机构接收电子会计档案时，应当对电子会计档案的准确性、完整性、

可用性、安全性进行检测，符合要求的才能接收。

【注意】单位之间交接会计档案的，交接双方应当按照会计档案移交清册所列内容逐项交接，并由交接双方

的单位有关负责人负责监督。交接完毕后，交接双方经办人和监督人应当在会计档案移交清册上签名或盖章。

（第三人在场防止舞弊）

【考题·单选题】根据会计法律制度的规定，下列关于会计档案管理的表述中，正确的是（ ）。（2023 年）

A.会计档案的保管期限从会计年度的最后一天算起

B.单位的预算方案属于会计档案

C 当年形成的会计档案，可由单位会计管理机构临时保管 4年



D.单位会计管理机构临时保管会计档案期间，出纳人员不得兼管会计档案

答案：D

解析：（1）A错误:会计档案的保管期限从会计年度终了后的第一天算起;

（2）B 错误:单位的预算方案不属于会计档案;

（3）C 错误:当年形成的会计档案，在会计年度终了后，可由单位会计管理机构临时保管 1年，再移交单位档

案管理机构保管。 因工作需要确需推迟移交的，应当经单位档案管理机构同意。单位会计管理机构临时保管

会计档案最长不超过 3年;

（4）D 正确:出纳人员不得兼管会计档案。

【考题·单选题】根据会计法律制度的规定，单位会计管理机构临时保管会计档案最长不得超过一定期限，

该期限为（ ）。（2020 年）

A.4 年

B.2 年

C.5 年

D.3 年

答案：D

解析：当年形成的会计档案，在会计年度终了后，可由单位会计管理机构临时保管 1 年，再移交单位档案管

理机构保管。因工作需要确需推迟移交的，应当经单位档案管理机构同意。单位会计管理机构临时保管会计

档案最长不超过 3年。

【考题·多选题】单位档案管理机构在接收电子会计档案时，应当对电子档案进行检测。下列各项中，属于

应检测的内容有（ ）。（2019 年）

A.安全性

B.准确性

C.可用性

D.完整性

答案：ABCD

解析：单位档案管理机构接收电子会计档案时，应当对电子会计档案的准确性（选项 B）、完整性（选项 D）、

可用性（选项 C）、安全性（选项 A）进行检测，符合要求的才能接收。

【考题·多选题】单位之间交接会计档案时，交接双方应当办理会计档案交接手续，包括（ ）。（2018 年）

A.电子会计档案应当与其元数据一并移交

B.单位有关负责人负责监督

C.交接双方经办人和监督人应当在会计档案移交清册上签名或盖章

D.档案接受单位应当对保存电子会计档案的载体及其技术环境进行检验

答案：ABCD

解析：以上均需要办理会计档案交接手续。

【考点 3】会计档案的鉴定与销毁（★★★）

1.会计档案的鉴定

单位应当定期对已到保管期限的会计档案进行鉴定，并形成会计档案鉴定意见书（永久保存）。经鉴定，仍需

继续保存的会计档案，应当重新划定保管期限；对保管期满，确无保存价值的会计档案，可以销毁。

【注意】会计档案鉴定工作应当由单位档案管理机构牵头，组织单位会计、审计、纪检监察等机构或人员共

同进行。

2.会计档案的销毁

销毁清册 单位档案管理机构编制会计档案销毁清册，列明拟销毁会计档案的名称、卷号、册数、起止年度、

档案编号、应保管期限、已保管期限和销毁时间等内容。



签署销毁

意见

单位负责人、档案管理机构负责人、会计管理机构负责人、档案管理机构经办人、会计管理机构

经办人在会计档案销毁清册上签署意见。（boss+2 部门老大+2 干活的）。

不得销毁 保管期满但未结清的债权债务会计凭证和涉及其他未了事项的会计凭证不得销毁，纸质会计档案

应当单独抽出立卷，电子会计档案单独转存，保管到未了事项完结时为止。

【注意】共同派员监销：

（1）单位档案管理机构负责组织会计档案销毁工作，并与会计管理机构共同派员监销。

（2）监销人在会计档案销毁前应当按照会计档案销毁清册所列内容进行清点核对；在会计档案销毁后，应当

在会计档案销毁清册上签名或盖章（销前清点核对+销后签字盖章）。

（3）电子会计档案的销毁还应当符合国家有关电子档案的规定，并由单位档案管理机构、会计管理机构和信

息系统管理机构共同派员监销。

【注意】单位因撤销、解散、破产或其他原因而终止的，在终止或办理注销登记手续之前形成的会计档案，

按照国家档案管理的有关规定处置。（2025 年新增）

【考题·多选题】根据会计法律制度的规定，经鉴定可以销毁的会计档案需要（ ）在会计档案销毁清册上

签署意见。（2024 年）

A.单位负责人

B.档案管理机构负责人

C.会计管理机构负责人

D.档案管理机构经办人

答案：ABCD

解析：下列人员应当在会计档案销毁清册上签署意见：

（1）单位负责人；

（2）档案管理机构负责人、会计管理机构负责人；

（3）档案管理机构经办人、会计管理机构经办人。

【考题·单选题】根据会计法律制度的规定，会计档案鉴定工作的牵头机构是（ ）。（2024 年）

A.单位会计管理部门

B.单位档案管理机构

C.单位审计机构

D.单位会计监督机构

答案：B

解析：会计档案鉴定工作应当由单位档案管理机构牵头，组织单位会计、审计、纪检监察等机构或人员共同

进行。

【考题·判断题】会计档案销毁之后，监销人应该在销毁清册上签名和盖章。（ ）（2018 年）

答案：×

解析：监销人在会计档案销毁后，应当在会计档案销毁清册上签名“或”盖章。


